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سنّت سقوط تمدنها از نظر قرآن در الميزان 

بسم الله الرحمن الرحيم

با آرزوى تعالى روح براى علامة طباطبائى)ره( كه زمينه تفكر قرآنى را براى سالهاى سال در آيندة تاريخ براى ما فراهم آورد و با سلام خدمت همه عزيزان بايد عرض كنم علت انتخاب چنين بحثى در اين همايش اين بود كه فكر مى كنم تمدن جديد در شرايط سقوط است و نه صعود  لذا لازم است چشم اين نسل به اين موضوع باز شود تا هم بتواند اين سقوط را تحليل كند و هم به گونه اى زندگى كند كه در كلافة پر بحران اين تمدنِ در حال سقوط گرفتار نگردد.

سنت جارى در هستى يعنى يك قانون يا قوه اى فوق عالم ماده كه همچون روحى در كالبد پديده هاو حوادث جارى است و آن حوادث و پديده ها را به هم ارتباط و در مجموع به آنها جهت مى دهد . مانند حضور روح در جسم انسان  و يا حضور قانون عليت در عالم . اين سنتها مقابل حوادث نيست بلكه جهت دهندة حوادث است  وحتى عامل حضور و ظهور حوادث است . و ما در اين بحث سنت سقوط تمدنها را مورد بررسى قرار مى دهيم تا حوادث را به كمك آن نيروى باطنى و آن شعور پنهانى خاصش ارزيابى كنيم . بعنوان مثال قرآن مى فر مايد: " َو ما كُنّا مُهِلكى القُرى  الاّو اَهْلُها ظالمونَ " ) سورة قصص / آية 60960 49 5 )  يعنى سنت خدا در برخورد با ملت و تمدن ظالم برخورد هلاكت آميزى است و لذا مى فرمايد : ما تمدنها را هلاك نكرديم مگر آنكه اهل آن ظالم بودند . يعنى هلاكت ملتها يك سنت است  نه يك حادثة بريده و منقطع و اتفاقى كه امكان هم داشت انجام نشود  بلكه به حكم جريان يك قاعدة مدبرانه در عالم است . تفاوت تفكر دينى با غير دينى دقيقاً همين جاست كه تفكر دينى به رمز و رازى   فوق حوادث اين عالم اعتقاد دارد و تمام عالم را در قبضة خداوند و سنتهاى او مى داند و جهتگيريها و گرايشها را اتفاقى نمى داند  بر عكسِ تفكر مقابل دين كه همة حوادث را گسيخته و منفرد و اتفاقى مى شمارد .

هر جامعه اى يك حيات تكوينى و يك حيات تشريعى دارد . كه حيات و مرگ تشريعى جامعه در رابطه با عدل و معنويت و يا ظلم و ماده پرستى است. ولى حيات تكوينى جامعه مربوط به اندازه اى است كه خدا براى طول بقاء آن امّت و آن تمدن تعيين كرده است مثل حيات و مرگ هر انسانى كه يك اجل مسمّى دارد كه ريشه در تكوين دارد و قابل تغيير نيست  و يك اجل مبهم دارد كه در انتخابها و گرايشهاى او ريشه دارد . در خصوص حيات و مرگ انسان و اجل مبهم و مسمّى  علامه طباطبائى در ذيل آية " هُوَالَّذى خَلَقكُمْ مِنْ طينٍ ثُمَ قَضى اَجَلاًوَ اَجَلٌ مُسَمّى عِندَه" ) سورة انعام / آية 2 ) مى فرمايد : " اجل را نكره آورد تا ابهام را برساند  يعنى دلالت كند بر اينكه اين اجل براى بشر مجهول است و بشر از راه معارف و علوم متداوله راهى به سوى تعيين آن ندارد.  اجل دو جور است : يكى اجل مبهم و يكى اجل مسمّى و اجل مسمّى يعنى معين در نزد خداى تعالى و اين همان اجل محتومى است كه تغيير نمى پذيرد و به همين جهت آن را مقيد كرده به" عنده :نزد خدا " و مسلّم است چيزى كه نزد خداست دستخوش تغيير نمى شود . "  ) و َما عِنْدَ اللهِ باق ( و در ذيل آية 1 6 سورة نحل مى فرمايد : " اجل مسمى نسبت به فرد فرد انسان همان مرگ اوست و نسبت به امتها انقراض ايشان و نسبت به عموم بشر همان نفخ صور و آمدن قيامت است ." و در ذيل آية 3 سورة احقاف مى فرمايد : " مراد از اجل مسمى نقطة انتهاى هر چيز است ." پس هر ملتى وقتى به انتهاى وجود خود رسيد اجل آن فرا  رسيده است . كه البته در اينجا بحث از انتهاى وجودى است نه انتهاى زمانى  هر چند پر شدن ظرف وجود و به انتها رسيدن آن در زمانى واقع شود يعنى بايد وجوداً به انتها برسد نه زماناً .

براى شرح اين موضوع ابتدا موقتى بودن كل حيات زمينى مطرح مى شود و سپس آياتى كه دلالت بر حيات تكوينى وحيات تشريعى دارند جداگانه مورد بررسى قرار مى گيرد . كل حيات زمينى موقت است . خداوند وقتى حضرت آدم u را از بهشت بيرون كرد  فرمود : " قُلْنَا اْهْبِطوا بَعضُكُم لِبَعضٍ َعدُوٌ َلكُمْ ِفى الاَرضِ مُسَتقَرٌّ و مَتاعٌ ِالى حينٍ" )سورة بقره / آية 36  ) يعنى شما بر روى زمين  برويد شما ديگر زمينى شديد  و چون جنس زمين تنگ است و محدود پس حتماً تزاحم و درگيرى پيش  مى آيد اما مدتى در اين زمين مستقر هستيد و اقامت ابدى بر روى زمين نداريد  چرا كه كل حيات زمينى بر اساس سنت الهى " الى حين" يعنى تا مدتى است . سنت موقتى بودن حيات زمينى  انسان را متوجه مى كند كه هر كارى كه انجام مى دهد  بالاخره حيات زمينى موقت است و بنا نيست حيات آدم روى زمين بى نهايت باشد .

اين مربوط به كل حيات در روى زمين  از طرفى حيات تكوينى  حيات مشخص شده هر امت و تمدنى است كه از قبل تعيين شده و وقتى آن " سر آمد " واقع شد هيچ حادثه اى نمى تواند آن اجل و سرآمد را تغيير دهد . براى روشن شدن اين موضوع به آيات ذيل دقت كنيد كه مى فرمايد :" وَ ِلكُلِ اُمَّهٍ اَجلٌ  فَاِذا جاءَ اَجَلُهُم  لا يَسْتَاْخِرونَ ساعهً و لا يَسْتَقْدِمون" ) سورة اعراف / آية 34 ) يعنى براى هر امتى اجلى است وقتى اجل آن رسيد  ديگر هيچ چيزى نمى تواند آن را تغيير دهد يعنى خوب بودن و بد بودن ملتها در سر آمدو به انتها رسيدن حيات آن ملت  نقشى ندارد . و نيز به اين آيه هم توجه كنيد كه مى فرمايد :" وَ ما َاهلَكْنا مِنْ قَريَهٍ الاّ َو لَها كِتابٌ مَعلوم ما تَسْبِقُ مِنْ اُمَّهٍ  اَجَلُها وَ ما يَستَاْخِرون" )سورة حجر آية 5) علامه طباطبائى مى فرمايد :       " براى هر امتى كتابى نزد خداست كه در آن اجلهايشان نوشته شده  نه مى توانند آن را حتى يك ساعت جلو بيندازندو نه عقب . اين دو آيه دلالت دارند بر اينكه همانطور كه فرد فرد بشر داراى كتابى و اجلى و سر نوشتى است  امتهاى مختلف بشرى نيز داراى كتابى هستند."يعنى هر ملتى كتابى و سرآمدى دارد كه چون به سرآمدشان رسيدندهلاكشان كرديم يعنى صرف انتخاب مسير هلاكت  آور  نابود كنندة آنها نيست بلكه بايد به انتهاى درجة وجودى برسند تا اجلشان فرا رسد . و آية ديگرى   مى فرمايد: َو َلو يُؤاخِذُ الله الناسَ بِظُلْمِهِم ما تَرَكَ عَلَيها مِنْ دابَّهٍ وَ لكِنْ يُؤَخّرُهُمُ الى اجلٍ مُسَمّى فَاِذا جاءَ اجَلُهُم  لا يَستَاْخرِونَ ساعهًَ وَلا يَستَقدمونَ ) سورة نحل / آية 61 )  يعنى اگرخدا مردم را به جهت ظلمشان مى گرفت  روى زمين هيچ جنبنده اى نمى مانديعنى با توجه به اينكه ظالم هستند آنهارا تا يك سرآمدتعيين شده مى كشاند  اما وقتى اجلشان رسيد خواه ملت خوبى باشند خواه بد  به هيچ وجه نمى توان از آن اجل جلوگيرى كرد و يك لحظه هم مقدّم و مؤخّر نخواهد شد .

چرخش روزگار در دست كافر ومؤمن

در جاى ديگرى مى فرمايد : اِن يَمْسَسْكُم قَرْحٌ فَقَد مَسَّ الْقَومَ قَرحٌ مِثلُهُ وَ تِلكَ الاَيّامُ نُداوِلُها بَينَ الناسِ وَ لِيَعْلَمَ اللهُ الّذينَ آمَنوا وَ يَتَّخِذَ مِنْكُمْ شُهَداءَ وَ الله لا يُحِبُّ الظّالِمين وَ لِيُمَحّصَ اللهُ  ا لَّذينَ آمَنوُا وَ يَمْحَقَ الْكافِرين) سورة آل عمران / آية40و141 ) اين آيه بعد از شكست جنگ اُحد نازل شد و مى فرمايد اگر شما زخمى برداشتيد  آنها هم زخمى شدند و خداوند از طريق اين حادثه كل حيات را براى ما تفسير مى كند و مى فرمايد ما اين روزگار را بين مردم مى چرخانيم  يعنى بنا نيست كه فقط مسلمانها پيروزى ظاهرى بدست آورند  يك روز  روزگار  و دوران دست شماست - درجنگ بدر-  يك روز هم دست مشركين است - در جنگ احد -  خوشيهاى دنيائى هم اين چنين است .و اين چرخش را در بين مؤمن و كافر انجام   مى دهيم .

"وَ لِيَعلَمَ الله الذينَ آمنوا" براى اينكه خداوند مؤمنين را بشناسد كه اصطلاحاً اين شناخت و علم را علم فعلى مى گويند يعنى در فعل بشر علم خدا اثبات شود. براى خداوند معلوم است كه هر كسى چه كاره است ولى هر كس در عمل بايد خود را بنماياند تا در قيامت به هنگام محاكمه بهانه اى نداشته باشد . " وَ يَتَّخِذَ مِنْكُم شُهَداء" تا خودتان شاهد باشيد . " وَ اللهُ لا يُحِبُّ الظّالِمين " يعنى خداوند در اين نظام به ظالمين نظر ندارد هر چند ممكن است چرخش روزگار را موقتاً در دست آنها قرار دهد . پس نظر حق به مؤمن مساوى اين نيست كه در سختيها نيفتد ." وَ لِيُمَحِّص ا للهُ الذينَ آمَنوا وَ يَمْحَقَ الكافرين" و حق تعالى مى خواهد با اين چرخاندن روزگار مؤمنين را خالص و كافرين را محْق و نابود نمايد .  يعنى اين جنگ و جدال و اين نظام و اين حيات زمينى را برقرار كرده ايم تا مؤمن خالص شود و كافر نابود گردد و پوچى اش آشكار گردد.

از مجموع اين آيات مى توان نتيجه گرفت كه نه نسبت به بقاء يك ملت و تمدن     كم حوصله شويم و نه بقاء آنها را دليل بر حقانيت آن بدانيم  بلكه ادامه حيات آنها بنا به سنت خاصى است و ريشه در حيات تكوينى آن امت دارد كه به سرآمد خاصى وصل است . چرا كه خود آيه فرمود اگر آنها را به خاطر ظلمشان نمى گيريم بخاطر اين است كه هنوز اجلشان نرسيده است.

لذا مى توان گفت :هر امتى " دوره" خودش را بايد طى كند و در نتيجه در هر مرحله از مراحل اين دوره  شاخصه هاى خاصى دارد . مثل حوادثى كه در جهان امروز     مى بينيم با سرعتى جريان دارد كه در عصرهاى گذشته چنين نبود و پيوسته در حال شتاب است و تا پايان دورة خود اين شتاب گيرى ادامه خواهد يافت.   به عنوان مثال اگر به خصوصيات فكرى انسان عجول و انسان حكيم دقت كنيد مى بينيد فكر انسان عجول  سطحى و سريع وبى محتوا و بى نتيجه است  ولى انسان حكيم داراى فكرى متين و عميق و گسترده و مفيد است . البته چنين امرى تكوينى است يعنى آن شخص با انتخاب و اراده هاى خود كارهايى انجام داده و در يك شرايط خاص  تكوينى قرار گرفته كه عجول است و اين شخص نيز با اراده هاى خود در شرايط خاص تكوينى قرار گرفته كه حكيم است . يعنى همچنانكه انسان عجول و انسان حكيم سرعت فكرشان تفاوت دارد گويا ادوار تمدنها نيز خصوصيات ثابت ندارند بلكه انقباض و انبساط در كار است   و شايد بتوانيم به اين نتيجه برسيم كه عجول بودن و سرعت بيش از حدِّ تمدن جديد  آنرا سطحى كرده است و همين امر نشانة سير سقوطى ونزولى آن مى باشد .

نظام ظهور و بطون

خداوند مى فرمايد :" اِلَيه مَرجِعُكُم جَميعاً وَعدَاللهِ حَقَّاً اِنَّه يَبْدَءُ الْخَلقَ ثُمَّ يُعيدُهُ لِيَجْزىَ الَّذينَ آمَنوا وَ عَمِلوُا الصّا لِحاتِ بِالقِسطْ " ) سورة يونس / آية 4 ) يعنى همة شما بسوى خدا بر مى گرديد يعنى همان نظام " اِنّا لِلّهِ وَ اِنّا اِلَيْهِ راجِعُون" است . يعنى نظام ظهور و نظام رجوع . و اين رجوع يك وعدة حق است  و چون حق است خداوند انجام مى دهد . چرا كه برگشت ظاهر به باطن حق است و اگر فقط خلق و سير نزولى بدون سير صعودى متحقق شود اين كار بطلان و لغو است پس بايد سير صعودى و برگشتى نيز متحقق شود . مثلاً شما حرفهاى مرا در بيرون مى شنويد       " ظهور " و پس از آن در پيش خودتان بر مى گردانيد " بطون"  يعنى يك سيستم بطون و ظهورى در كار است كه حق است . حال اگر فقط صداى مرا مى شنيديد ولى پيش خودتان بر نمى گردانديد صرفاً يك امر لغوى انجام مى شد كه ارتعاش پرده هاى گوش شما بود  و علم و معرفتى در كار نبود . مى فرمايد:" اِنَّهُ يَبْدَءُالخَلْق ثُمَّ  يُعيدُه " اين آيه تاكيد و تفصيل و شرح معناى مجمل آية " اِلَيْهِ مَرْجِعُكُم"  است .يعنى او ايجاد مى كند سپس بر مى گرداند تا مؤمنى كه عمل صالح انجام داده است به جزاى بالقسطش برسد  پس ما اين نظام دوره اى " ظهور و رجوع" را  براى اينكه حق است انجام مى دهيم . و اگر اين نظام دوره اى نبود ظهور قسط در مقام انسان مؤمن تحقق پيدا نمى كرد . "لِيَجزى الذين آمَنوا وَ عَملوا الصالِحاتِ بالقسط" تا اهل ايمان و عمل صالح به جوابى كه مطابق قسط و عدل است جزا داده شوند .

عرفا نيز مى گويند علاقة خدا به خلق و آفرينش ما بيش از علاقة خودمان است چون خداوندخودش را كه خوبى مطلق است دوست دارد چراكه دوست داشتن خوبى مطلق‏خوب است ونه تنها خودش بلكه جلوه هاى خود يعنى مخلوقات خود را چون از شئونات خودش هستند دوست مى دارد. پس آنها راخلق مى كند . محى الدين بن عربى مى گويد : " اسماء طالب ظهورند. " يعنى در واقع حرف او اين است كه اين ظهور ظهور" لِيَجْزِىَ الَّذينَ آمَنوا و عَمِلوا الصالحات بالقسط" است و لذا خلق صورت مى گيرد تا جزاى مطابق قسط تحقق يابد.  از طرفى ظهورِ جزا خودش يك نوع برگشت را لازم دارد  پس ثُمَ يُعيدُهُ  سپس برگشتشان  مى دهيم  تا آن سير باطنى محقق شود و اين كل  فلسفه " اِنَّه يَبْدءُ الْخَلْقََ ثُمَّ يُعيدُه " است  يعنى اساس  فلسفة هر خلقتى يك ظهور و ايجاد و خلق است و يك برگشت و رجعت است تا در ازاء اين خلقت و برگشت معنى جزا و پاداشِ  افراد و امتها تحقق يابد .

علامه طباطبائى مى فرمايد : اين آيه -  يعنى آيه 4 سورة يونس - يك نحوه ظهور و بسط  و يك نحوه قبض و برگشت در كل نظام را براى ظهور عدالت الهى در مورد مخلوقات ترسيم مى نمايد . يعنى اين آمدن و رفتن براى ظهورِ سنت خاصى است . و لذا چون عمر تمدن و ملتى سرآمد آن  تمدن مى ميرد يعنى سنت ظهور قسط) نه قسط اجتماعى صِرف( به معناى ظهور حق در موطن انسان و در موطن هستى وقتى به اتمام رسيد ديگر حيات اين ملت تمام است و لذا چون عمر تمدنى و ملتى سرآمد  آن تمدن مى ميرد و اين نوع مردن بدون تغيير و تبديل بوده و هرگز قابل تغيير نيست  يعنى " لا يَسْتَقْدِمونَ ساعَهً وَ لا يَسْتَاخِرون "  كسى نمى تواند آن را عقب و جلو بيندازد . در اين مرحله از عمر تمدن حركتها سرعت خاص خود را دارند و همة مهلت ها به انتها رسيده است .

آخر عمر تمدنها  كثرت و صورت  بر وحدت و كيفيت غلبه مى كند و كمّيت جاى كيفيت مى نشيند چرا كه در آخرين مرحلة نزول آن جامعه يا تمدن همة خصوصيات وحدت را از دست داده است  نه كمالى در آنجا مى توان يافت نه وحدتى . در فلسفه اسلامى استدلال مى كنند كه خدا عين وحدت و عين كمال است و عالم ماده عين كثرت و عين نقص است .و از آنطرف خدا عين وحدت و عين وجود است ودر مقابل عالم ماده عين كثرت وعين عدم است البته " عدمٌ مّا"  است پس هر چه به ماده نزديك شوى به عدم و كثرت نزديك شده اى و هر چه به وجود و وحدت نزديك شوى به معناو بقاء نزديك شده اى)كه اصل اين بحث را بايددر برهان صديقين دنبال كنيد.( . در قرآن نيز وقتى آخر عمر ملتها و اقوامى كه روبروى انبياء ايستاده اند را بيان مى كند بخصوص در سورة هود مى بينيد كه حرفشان جز دنياو شهوت  و حسّ چيز ديگرى نيست . حرفهايشان شديداً  حسّى و صورى و پر كثرت و پر تنوع و منقطع از آسمان است در حاليكه حرف پيامبران وحدت و عبوديت و بندگى است . تمدن امروزِ دنيا نيز باتوجه به خصوصياتى كه دارد از جمله مصاديق همين تمدنهاى به انتها رسيده است كه بيشتر به كثرت و عالم پائين نظر دارد و از عالم وحدت و قدس روى خود را برگردانده . شما به عنوان مثال به تاريخ بنگريد  ظهور سلمان كه از شام به سوى مكه حركت كرد تا پيامبر را بيابد و شاهزاده وِنيزى كه از وِنيز راهى مكه شد  چون علماء مسيحى به آنها گفته بودند زمان  زمانِ ظهور پيامبر آخر الزمان است . وجود متونى كه سلمان و شاهزادة ونيزى را راهنمائى كرده نشانة دوره اى بودن تاريخ است و نشانه آن است كه دورة شروع و ظهور اسلام از قبل روشن بوده است. سلمان اوّل يك زردشتى بوده دل پاكى دارد مى خواهد مسيحى شود به او اجازه نمى دهند چون قانون زردشت اين بوده كه اول بايد زردشت را خوب بشناسى   او نيز چنين مى كند و وقتى از دين زردشت قانع نمى شود پس از مطالعة كامل آن دين اجازه مى دهند كه مسيحى شود. به شام يعنى سورية فعلى محل تمدن مسيحيت مى رود و دربارة مسيحيت خوب تحقيق و تفكر مى كند و قانع نمى شود . استاد مسيحى اش به او    مى گويد من براى تو ديگر حرفى ندارم  به تعبير ما توحرفت بلندتر از تمدن ماست . و تو بايد بدنبال پيامبرى بروى كه لباسى از پشم شتر مى پوشد و در فلان منطقه ظهور مى كند  و شواهد نشان مى دهد كه بايد وقت ظهورش باشد . سلمان راه مى افتد و بالاخره پس از طى مشكلاتى پيامبرr را مى يابد و ايمان مى آورد .در اينجا  از اين مطلب مى خواهم نتيجه بگيرم كه انتهاى دورة مسيحيت در متن خود مسيحيت و شروع دورة ظهور اسلام نيز در آن پيش بينى شده است. باز گفتگوى بين شاهزادةونيزى  را با آن كشيش در كتاب سيرة پيامبر از دكتر طه حسين نگاه كنيد  محاورة بين دو انسانى است كه در غروب تمدن مسيحيت قرار گرفته اند كه شك همة وجود مردم  را فرا گرفته است اين شاهزاده توسط آن كشيش هر دو بسوى عربستان مى آيند و قبل از اينكه پيامبرr را ملاقات كنند بدست طايفة لخميان  كشته مى شوند بعد پيامبرr بنا به روايات خبر مى دهند كه من اينها را در بهشت در لباس حرير ديدم. باز اين مطلب اشاره اى است به دورى بودن يك تمدن. 

حال به بررسى بعضى از آياتى كه دربارة حيات تشريعى يك ملت در قرآن ذكر شده مى پردازيم. حيات تشريعى يعنى حياتى كه در گرو اختيار انسان تنگى و وسعت    مى يابد  بطورى كه در رابطه با عدل و معنويت به وسعت  و در رابطه با ظلم و ماده پرستى به تنگى مى افتد . خوب دقت كنيد در اينجا بحث ايجاد و نابودى حيات نيست بلكه بحث تنگى و وسعت حيات است.ولى منظور اين نيست كه اينها مى توانند سيكل حيات تكوينى را تغيير دهند . ) يعنى حيات تكوينى و اجل مسمّاى هر ملتى و تمدنى چه عادل و چه ظالم تغيير پذير نيست هر گاه سرآمد آن رسيد از صحنه بيرون مى رود .(

قرآن در سورة اعراف مى فرمايد : " وَ ما اَرسَلنا فى قَريَهٍ مِن نَبىٍّ اِلاّ اَخَذْنا اَهلَها بِالْباْساءِ وَ الضَّراءِ لَعَلَّهُم يَضَّرَّعون (94 ) ثُمَ بَدَّلْنا  مَكانَ السَّيِئَهِ الحَسَنَهَ حَتى عَفَوا وَ قالوُا قَدْ مَسَّ  آبائَنَا الضَّرّاءُ وَ السَّرّاءُ فَاَخَذْنا هُمْ بَغتَهً وَ هُم لا يَشْعُرُونَ (95 ) وَ لَو اَنَّ  اَهْلَ القُرى  آمَنوُا وَ تَّقَوا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِمْ بَرَكاتٍ مِنَ السَّماءِ وَ الاَرْضِ وَلكِنْ كَذَّبوُا فَاَخَذنا هُمْ بِما كانوُا يَكسِبُونَ (96 )  "

مى گويد : ما پيامبرى نفرستاديم در قوم و قريه اى  الا اينكه همراه با آن  آن قوم را به سختى انداختيم .چون به جهت نبودن پيامبرْ آن قوم حسّى مسلك شده و به سقوط نزديك شده اند  براى آنها پيامبر مى فرستيم  حال يا نجات پيدا مى كنند يا نابود   مى شوند . و عموماً بجز قوم يونس همة امتها نابود شده اند. زيرا در روياروئى با مقام وحدتِ نبىr نتوانسته اند از كثرت و اضمحلال خودشان دست بردارند.و بدين جهت به نحوى نابود شده اند.حالايا با باديا آب يا سنگ يا هر چيز ديگر.علامه طباطبائى)ره( علت همراه بودن سختى با ارسال رسل را تخدير شدن ملتها و اسير دنيا شدن آنها            مى داند و لذا بايد سختى بكشند تا از عادت تمدن قبلى خود رها شوند و با تمدن جديدى كه پيامبر آورده  است خود را هماهنگ كنند و بايد به درگاه خداوند بنالند چون اينها زمينى بودند  حالا بايد  آسمانى شوند . ولى اكثراً نمى نالند بهمين جهت فرمود :"  لَعَلّهم يَضَّرَّعون " يعنى شايد بنالند و شايدروح تضرع و توجه به عالم غيب در آنها احياء شود.   بعد مى فرمايد : " ثُمَّ بَدَّلْنَا مَكانَ السَّيئَهِ الْحَسَنَه ". يعنى بعد از آن سختى به آنها  رفاه و آسايش داديم" حَتّى عَفَوا" تا اينكه آن سختى را فراموش كردند . سپس به يك تحليل غلطى  افتادند و نفهميدند اين سنتى كه جارى شد يك سنت غيبى براى بيدار شدن  و جدا شدنشان از آن تمدن حسّى مادى بود . در نتيجه گفتند قرار دنيا چنين است كه بعد از هر سختى يك آسانى بيايد و به پدران ما هم يك آسانيهايى رسيد . خداوند مى فرمايد در نتيجه اين بينش  آنها را چنان گرفتيم كه اصلاً نفهميدند  يعنى تحليلى واقعى براى نابوديشان نشناختند و نتوانستند بحرانى كه برايشان پيش آمده است را درست تحليل و بررسى كنند . اما برعكسْ اگر آن قوم ايمان مى آودند و تقوا پيشه مى كردند ما بركات آسمان و زمين را بر آنها مى ريختيم   " لَفَتَحْنَا عَلَيْهِمْ بَرَكَاتٍ مِنَ السَّماءِ و الاَرْض " . يعنى اگر مؤمن مى شدند حياتشان بركت پيدا مى كرد ولكن مقابل جناح حق و معنويت ايستادند  و حسّى مسلك شدند  ما هم به جهت اينكه سيرتشان بدى شده بود آنها را گرفتيم . علامة طباطبائى)ره( بارها تاكيد مى كنند و مى گويند بر خورد نظام تكوين در ازاء بينش فكرى انسانها متفاوت است حتى مثال باران را ميزنند و مى گويند اين باران در رابطه با عقيدة شما دو جور  نازل مى شود . يك وقت در فصل زمستان  اول باران مى بارد و قطرات آن در بين لاية درختان كه شته ها جايگير شده اند نفوذ مى كند و بعد سرماى شديدى ميآيد و آن قطرات يخ ميزنند و شته ها مى ميرند و در بهارِ آن سال درختان پر ميوه است  و يك وقت عكس آن اتفاق مى افتد  يعنى اول سرماى شديد مى آيد بعد باران مى بارد  اين باران در اين حال قبل از نفوذ در لايه هاى زمين - براى پوك كردن آن - و قبل از نفوذ در لايه و پوسته درختان براى كشتن شته ها يخ مى زند و عملاً فايده هاى جانبى نخواهد داشت . 

ارتباط تكوين با تشريع

اين آيات خبر ميدهند كه موضعگيرى غلط ملتها در عمل و عقيده  موجب مقابله نظام عالم با آنها گشته  چرا كه نظام انسانى و نظام جهان هستى به هيچ وجه از همديگر جدا نيستند  بلكه اين دو بصورتى بهم پيوسته اند كه هر يك از آنها بر روى ديگرى دائماً اثر مى كند و اين تقابل و تاثير متقابل در واقع مستمراً وجود دارد . اگر روحية انسان در هر مرحله از حيات خود از روحانيت و معنويت بتدريج دور شود  نسبت به مبدا اوّليه كه عين قيام و حيات و وحدت است سير نزولى را طى مى كند و اين سير نزولى نوعى مادى شدن روز افزون را سبب مى شود  و وقتى اين مادى شدن به درجه معّينى كه نهايت آن است برسد  در بشر آن عصر يك بينش مادى و يك گرايش صرف به ماده  ظهور كامل مى كند و اين نقطة نابودى آن مرحله از زندگى آن چنان بشر است كه ريشه در انتخاب و اختيار خود بشر دارد هر چند كه در عين حال بانظام تكوين و سرآمدن عمر يك ملت بصورت تكوينى تطبيق كند.  چرا كه كثرت مساوى با عدم  و غرق شدن در كثرت  مساوى با اضمحلال است  حال چه اضمحلال در شخصيت فردى كه به كثرت گرائيد  و چه اضمحلال در سرنوشت ملتى كه به كثرت گرائيد. و اين است معنى ارتباط هلاكت تكوينى با هلاكت تشريعى و ارتباط بين نظام هستى با انتخاب انسان يعنى آنجا كه فرمود: اجل ملتى را نميتوان تغيير داد به سنت تكوينى سرآمد يك تمدن نظر دارد و آنجا كه ميفرمايد:  )) ا لاّ وَ اَهْلُهَا ظالِمُون (( نظر به جريان تشريعى هلاكت اقوام دارد .

يك جمع بندى مفيد

از جمله نكاتى كه بايد توجه داشت اين است كه اين حيات دنيائى براى پروريدن است و نه براى بودن وماندن . و هر تمدنى كه بخواهد حيات دنيا را براى بودن انتخاب كند ضد سنت جارى در هستى اراده كرده است . روى اين مطلب بسيار فكر كنيد. وديگراين كه اين جهان براى امتحان است و امتحان به معناى رفاه و بقاء نيست . نكته ديگر اينكه ما بايد تمدن جديد را درست تحليل كنيم  اين تمدن بر اساس ملاكهاى قرآنى در حال سقوط است وبايد از آن فاصله گرفت و با تمدن اسلامى درمقابل چنين تمدنى بايستيم . اين تمدن مصداق تمدنهائى است كه به جهت ظلمشان هلاك شدند نه اين كه زودتر از سرآمدشان از بين رفتند بلكه هلاك شدند و نتيجه اى براى خودشان و بعد از خودشان باقى نگذاردند مثل انسان مؤمن و انسان كافر  هر دو در يك برهه از زمان بالاخره مى ميرند  ولى يك نوع بودن است كه مفيد براى خود و بقيه است و يك نوع بودن نه . اگر روى اين مباحث وقت بگذاريد نوع بينش و نگرشتان تغيير مبنائى ميكند يعنى از  زاويه تكوين جهان را نگاه كنيد و نه با چشم عقل مصلحت انديش ودر اين صورت  جاى اعمال اختيارى خود را در نظام هستى خواهيد يافت . ما براى روشن شدن موضوع  دو مطلب به اين مبحث اضافه ميكنيم تا ان شاءالله موضوع تا حدى تبيين گردد هر چند از پيچيده بودن مطلب غافل نيستيم.

هلاكت يعنى بى ثمرى زندگى به جهت ظلم

خداوند در سوره حجر آيات4 و5  ميفرمايد : وَ ما اَهْلَكْنا مِنْ قَريَهٍ الاّ وَ لَها كِتابٌ مَعلوم (4 ) وَما تَسْبِقُ مِن اُمَّهٍ اَجَلَها وَ ما يَسَتاخِرُون(5 )ميفرمايد : هلاك نكرديم قوم و گروهى را مگر اينكه براى آنها كتاب معلومى بود و چون وقتش رسيد  آنها را هلاك كرديم  و اجل وسر آمد هر امتى نه به جلو مى افتد ونه به تاخير . از اين آيه اگر التفات كنيد نكات ذيل بدست مى آيد :               

1- هر امتى كتابى معلوم دارد چه خوب باشد و چه بد باشد وهلاكت آنها بر اساس آن كتاب معلوم خواهد بود . 

2- دين يك حقيقت پايدار است ولى تمدنها حقيقت پايدار نيستند  يعنى دولتها تمام شدنى هستندچه مؤمن باشند وچه كافر . تمدنها تمام شدنى هستند و اجل مسمّى دارند  چه ظلم بكنند چه ظلم نكنند . مثلاً خدا بنا دارد اين ملت صد سال بماند چه خوبى كند چه بدى . و " گناه" اولاً بد استفاده كردن از فرصت است  ثانياً به جهت گناه و دورى از شريعت حاصل اين تمدن براى افراد اين تمدن مفيد نخواهد ماند يعنى انرژيهايش براى او ثمر ندارد  نه اينكه اجلش جلو يا عقب بيفتد  چرا كه      مى فرمايد " ما تَسبقُ مِن امَّهٍ اجَلَها وَ ما يَستَاخرون "  يعنى هلاكت آنها عقب و جلو نمى افتد  . ظالم بودن هلاكت مى آورد  يعنى كار آنها بى ثمر مى ماند  نه يعنى اجلشان تغيير كرد . هم امام حسين u طبق اجلشان شهيد شدند هم عمرسعد طبق اجلش مرد   ولى عمر سعد به جهت ظلمش هلاك شد  يعنى رفتنى همراه با پوچى . هلاكت گاهى به معناى رسيدن اجل است  و گاهى هلاكت به معناى ظلم كردن آنها و بى ثمر شدن فعاليّتهاى آنهاست . مى فرمايد اين هلاكتشان ريشه در تكوين دارد و از قبل مشخص بوده كه اين ملت چه موقعى نابود مى شوند.  دقت دراين آيه امنيت عجيبى به ما  مى دهد و آن اينكه هر واقعه اى آن وقتى كه بايد واقع بشود  واقع    مى شود و هر حركتى به نقطة انتهائى كه بايد برسد مى رسد  شما در تغيير نقطة انتهايى هيچ نقشى نداريد  امّا در كيفيت دادن به كل مسير و نقطة پايانى نقش داريد.   

حرف اين است كه دين يك حقيقت پايدار است  اسلام مى ماند ولى قاجار وپهلوى و افشار ندارد  اينها به عنوان حكومت رفتنى هستند  جمهورى اسلامى يك وقت به معناى نفس  اسلام است در اين صورت ماندنى است  ولى يك وقت به عنوان يك تمدن است كه در اين صورت رفتنى است. آرايشهاى  حكومتى معلوم نيست بماند ولى حقايق دينى مى ماند .مثلاً حكومت قاجار مى توانست ديندار بماند ومى توانست  ديندار نماند  دين ماند و قاجار رفت  اگر قاجار ديندار بود باز هم مى رفت  يعنى كيفيت بودنشان تغيير مى كرد نه اجلشان .  خيلى شبيه حيات خود انسانهاست  كه خوب بودن و بد بودنشان روى همرفته   در اجل مسمّاى آنها نقشى ندارد  حتى اگر آن انسان پيامبر خدا صلواه الله عليه و آله باشد خوب بودن او موجب ماندن او بر زمين نمى شود . 

3- دينداران مى روند ولى دين نمى رود و هر كس از طريق دين مى تواند بودن خود را به كيفيت مطلوب برساند و برود .

4- فرصت امتحان محدود است ولى كيفيت امتحان دادن در اين فرصت محدود      نا محدود است . يعنى در فرصت عمرتان كه محدود و ثابت و اجلى مسمّى است      مى توانى به خودت تغيير كيفى بدهى تا به اولياء الله برسى و مى توانى از فرصت استفاده نكنى و در واقع هلاك شوى .

فلسفة ماندن ظلم

ممكن است سؤال شود كه چرا خدا انسانهاى بد را از صفحة زمين نمى زدايد و چرا ظالمان تحرك و امكان فعاليّت دارند ؟بايد متوجه بود كه  قصة نابودى امتهاى ظالم و تمدنهاى فاسد در كتاب معلومى مشخص شده است كه چه موقعى اوج بگيرند و چه موقعى افول كنند و مدت آن ثابت است و نه جلو مى افتد و نه عقب مى افتد .  پس التفات داريد كه همانطور كه انسانها متولد مى شوند و مى ميرند يك تمدن هم دور خاص و منحنى خاصى دارد . " وَ ما اَهْلَكْنا مِنْ قَرْيَهٍ الاّ وَ لَها كِتابٌ مَعْلوُم " معنى كلمة قَرْيه با دقت در آيات قرآن به معنى تمدن است . هلاكت تمدنها در كتاب معلومى مشخص شده است و اجل آنها نه جلو  مى افتد و نه عقب  . انسانها در فرصتى كه در اختيارشان است امتحان مى دهند  . تمدنها غير از دينهاست . اسلام تغيير نمى كند ولى اين ملتها هستند كه اسلام را مى گيرند يا نمى گيرند .هر ملتى در هر فرصتى بايد امتحان بدهد و هر ملتى يك منحنى دارد . هلاكتها و از بين رفتن تمدنها حتمى است به همين جهت هم  از صدر  اسلام تا حال تمدنهاى مختلفى داريم كه همه به عنوان تمدن اسلام آمدند  ولى چه حق بودند چه باطل   رفتند چرا كه قرآن مى فرمايد :" تِلْكَ الاَيّامِ نُداوِلُها بَيْنَ النّاسِ "يعنى اين روزگار را بين مردم     مى گردانيم حتى حكومت حضرت حجت صلواه الله عليه ماندنى نيست‏ولى انسانهادر فرصت  ماندن  يك تمدن اگر خوب امتحان بدهندحياتشان ضايع نمى شود. آدم هاى خوب وبد هردو مى ميرند تفاوتشان در استفادة خوب وبد از فرصت است. مرگ افراد است كه عقب و جلو مى افتد ولى امتها و تمدنها كتاب معلومى دارند كه جلو و عقب نمى افتد بين اجل هر فرد و اجل هر تمدنى تفاوتهايى وجود دارد . اگر شما حوصله داشته باشيد هر تمدنى وقتى بناست نابود شود نابود مى شود حالايا گورباچف مى آيد از روش ماركسيسم لنينيسم اظهار پشيمانى مى كند يا نمى آيد . اينكه سرنوشت حكومت سوسياليستى مشخص است يك بحث است و اينكه در اين سرنوشت چه كسى چگونه امتحان مى دهد بحث ديگرى است . آنچه مهم است اين است كه حوصلة شما از ماندن تمدن ظالم سرنرود  هر تمدنى و ملتى اجلى دارد چه جنگ ستارگان راه بيندازد وچه اسلحه هاى ليزرى بسازداينها نابوديشان را نه جلو مى اندازد نه عقب . اينها اگر به گناه آلوده شدند آن چيزى را كه مى خواهند نمى يابند و اگر به گناه آلوده نشدند آنچه را كه مى خواهند مى يابند. البته گاهى هم ظرفيت زمان اقتضاء ظهور همةوعده ها را ندارد قرآن مى فرمايد:اى پيامبر بعضى از آنچه به تو وعده داديم در اين دنيا نشانت مى دهيم  و بقيه بعد از حيات تو براى مردم واقع مى شود(1) .

 (1) آيه 77 سوره مؤمنون : فَاْصْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللهِ حَقٌ فَاِ مّاَ نُرِيَنَّكَ بَعْضُ الّذى نَعِدُ هُمْ اَوْ نَتَوَ فَّيَنَّكَ فَا ِلَيْناَ يُرْ جِعوُن .

پس در اين مدتى كه فرصت هست ما بايد بد امتحان ندهيم وحوصله مان سرنرود و وظيفه مان را گم نكنيم و مأيوس نشويم . بسيارى از آدمهايى كه در شرايط جلوة ستم از صحنة دينى خارج مى شوند متوجة دور صعود و افول تمدنها نيستند . اين صعود و افول يك امتحان است براى آنها و يك آيت است براى شما .و هر چه انقلاب اسلامى بيشتر و بيشتربه اسلام ناب وصل شود  شرايط ماندن و مفيد بودنش را محفوظ      مى دارد    و هر چه به ايرانيت و فرديت نزديك شود ديگر يك تمدن خواهد بود و مثل بقية تمدنها يك صعودى خواهد داشت و يك افولى  هر چند كه باز اسلام      مى ماند و مردم بر اساس اسلام تمدنى را بر پا مى كنند و به فرصت حيات خود كيفيت لازم را مى بخشند و از هلاكت در روز مرّگيها خود را مى رهانند  همچنان كه ياران انقلاب اسلامى تمام تلاششان آن است كه با وفادارى به اين انقلاب الهى كيفيت لازم را به حيات موقت و مهلت زندگى دنيايى بدهند .و حاكميت اسلام در اجتماع مسلمين عامل به كيفيت رساندن زندگى مسلمانان خواهد بود بايد تلاش كرد حكومت اسلامى  عين اسلام باشد تا به سرنوشت تمدنها دچار نگردد. 

يك تمدن ميتواند يك شخصيت جداى از افراد داشته باشد. خود جامعه يك شخصيت دارد و اين جامعه است كه صعود و سقوط ميكند. صرف اينكه مجموعه افرادجامعه را تشكيل ميدهند دليل بر اين نيست كه جامعه همان مجموعه افراد است چون مجموعه گاهى يك خاصيت خاص دارد كه افراد آن خاصيت را ندارند. مجموعه گاهى شرايط پذيرش يك حقايق و مددهاى ديگرى  را دارد مثلاً مجموعة سلولهاى بدن انسان وقتى كنار هم آمد شرايط پذيرش نفس انسانى را از غيب پيدا مى كنند  وگر نه هر كدام از سلولها به تنهايى چنين شرايطى را ندارند كه انسان باشند . مجموعة طبيعى طبيعت هم از عالم غيب  روح قدسى مى گيرد  اگر اين مجموعه را بهم زديم آن ارتباط قدسى را بهم مى زنيم . جامعه خاصيتى مساوى مجموعة افراد ندارد  يعنى گوش بنده در  بدن بنده گوش است اگر تمام بدن بنده گوش بود اين گوش هم گوش نبود . يعنى مجموعه هر كدام از اجزاء را  تفسير مى كند و اجزاء شخصيت حقيقيشان را از كل مى گيرند ولى كل  همة حقيقتش را از جزء نمى گيرد و لذا هر تمدنى با خاصيت خاص خودش يك مجموعه اى است با خصوصيات خودش و بر اساس همان خصوصيات مددهاى غيبى دريافت مى كندو يا از آن مددها محروم مى ما ند .

سؤال مى شود كه اگر دين ماندنى است چرا تمدنهاى دينى از بين مى روند وآيا نبايد بقاى دين بقاى تمدن را تضمين كند ؟   

دين ماندنى است  سنن هستى ماندنى است مرگ ماندنى است  مرگ چيز ثابتى است  ولى آدمها ماندنى نيستند  . اگر مرگ مى مرد كه آدمها نمى مردند . سنن هستى ثابت است اما اين سنتها وقتى مى خواهد ظهور كند ظهورش بر اساس شرايط است . دين ماندنى است ملتى كه دين را گرفت ماندن موقتش ماندن صحيح مى شود . امتها مثل انسانها مرگ دارند  دين يك حقيقت برين است  ظهور عالم غيب است  سنت الهى است مثل مرگ است.ولى جلوه هاى بيرونى وظاهرى شامل مرور زمان مى شود .  تمدن جنس عالم ماده است مربوط به انسانهاست از آن جهت كه انسان هستند بنابراين دين بقاى شما را اگر هم تمدنتان اسلامى شد تضمين نميكند . اگر تمدنتان اسلامى شد آنچه ميخواهيد بدست آوريد  بدست مى آوريد  زحماتتان ضايع      نمى شود و نفله نمى شويد . مثال يزيد و امام حسين uرا دقت كنيد هميشه سنت معصوم مى ماند ولى خود معصوم به عنوان شخص نمى ماند . دين تضمين مى كند كه اگر تمدنتان دينى شد ضايع و بى نتيجه نمى شود. آيه در قسمت آخربه ما مى فرمايد: انتظار زود نابود شدن تمدنهاى ظالم را نداشته باش هلاكتشان در كتاب مشخص شده است  پس سعى كن در اين فرصت آنچه بر كيفيت حيات تو مى افزايد را بدست آورى و به آن عمل كنى  نفس ديندارى و مقابله با ظلم از طريق دين و در اردوگاه ظلم عضو نشدن  حيات را كيفى و با ثمر مى كند . پس " وَ ما اَهلَكنا مِن قَريَهٍ الاّ ولَها كِتَابٌ مَعْلوُمٌ وَ ما تَسبِقُ مِنْ اُمَّه اَجَلها وَ ما يَسْتَاخِرُون "

ماندن يك تمدن دليل بر صحيح بودن آن نيست

قرآن مى گويد: وَ لَوْ يُؤاخِذُ اللهُ النّاسَ بِظُلْمِهِمْ ما تَرَكَ عَلَيْهَا مِنْ دابهٍ وَلكِنْ يُؤَخّرُهُم اِلى اَجَلٍ مُسَمّى فَاذَا جاءَ اَجَلُهُم لا يَسْتَاخِرُونَ ساعَهً وَ لا يَسْتَقْدِمُون         ) سورة نحل آيه 61)  يعنى اگر خداوند مردم را به جهت ظلمشان مى گرفت و هلاك مى نمود هيچ جنبنده اى روى زمين نمى ماند ولكن گرفتن آنها را تا سرآمدى مشخص و اجلى مسمى به تاخيرمى اندازد پس چون آن سرآمد به انتها رسيد  ديگر ساعتى نه عقب انداخته مى شودو نه جلو .پس ظلم و ستم و كارهاى زشت بى جواب گذاشته نميشود اين زشتيها شما را تا حد نابودى تهديد مى كند. ولى از اينكه مى بينيد هنوز  زندگى اهل كفر به بحران و مشكلات نيفتاده است نتيجه نگيريد براينكه كارشان صحيح است و در بستر صحيح حركت مى كنند. متوجه باشيد سنتى در عالم هست كه به ظالمان مدتى مهلت مى دهد . مهلت خدا را درست تحليل كنيد. اين نگاه قرآن به عالم بصيرتهايى به ما مى دهد  يكى اينكه ظلم را هلاكت بار و    بى نتيجه بدانيد چون ظلم است نه چون  هنوز نابود نشده است اشتباهاً تصور كنيد كه بى جواب مى ماند و از گردونه هلاكت رها شده است . و ديگر اينكه متوجه سنت فرصت الهى براى رسيدن به نمود انتهايى ظلم و ظالم نيز باشيد. گاهى تحليل ستمكاران اين است كه چون هنوز چيزى نشده است و عذابى نيامده است پس كار ما درست است . و متوجه نيستندوقتى عذابى آمد ديگر هيچ كارى نمى شود كرد. اين جاهلانه ترين بينش است  عاقلان قبل از جارى و ظاهر شدن بحران  تحليل دارند . 

        عاقلان خود نوحه ها پيشين كنند            جاهلان آخر به سر بر مى زنند

       ز  ابتداء   كار    آخر   را   ببين             تا نباشى تو  پشيمان  روز دين 

قرآن در آية 60 سورة نحل فرمود آنها كه  قيامت ندارند زشت روش و زشت منش اند " لِلَّذينَ لا يُؤمِنُونَ بِالاخِرَهِ مَثَلُ السُّوءِ"  حالا در آية 61 مى فرمايد اين بى خدايى و بى قيامتى كار را به نابودى مى رساند . و اگر سؤال شود پس چرا همين حالا نابود نمى شوند ؟ در واقع آيه جواب مى دهد  اين يك قاعده است كه عذاب آنها مدتى عقب مى افتد تا به اجل مسمّاى خود برسند. يعنى اى كفار نگوئيد چون هنوز به مشكل نيفتاده ايم  پس روشمان درست است ملاكتان را قيامتى فكر كردن و عمل كردن براساس قيامت قرار دهيد  اگر دائم كارتان را منطبق با دين خدا انجام دهيد وآن كار را با كار معصوم ارزيابى كنيد و وسعت ارزيابى اعمالتان را تا قيامت گسترش داديد آنوقت مى توانيد بگوئيد كارتان درست است و بصيرت درست فهميدن كار را بدست مى آوريد . تحليل غلطى كه انسانها را بيچاره مى كند اين است كه بقاى فعلى را دليل بر حقانيت كلى مى گيرند و لذا به هلاكت مى افتند. بقاى امروز را دليل برحق بودن خود نگيريد . مثلاًبعضيها تصور مى كنند  چون امريكا هنوز زنده است پس حق است و نتيجه مى گيرند براى اينكه مشكل براى ما پيش نيايد به آمريكا وصل شويم. اينها اصلاً كور هستند و تحليل همه جانبه را از دست داده اند . ولى بعضيها مى فهمند نفس ظلمِ آمريكا يعنى نابودى آمريكا اينها فهم نبوى پيدا كرده اند و بعضيها همين حالا آمريكا را بى قدرت وافسرده مى بينند اينها چشم نبوى پيدا كرده اند . 

مى فرمايد: " وَ لَوْ يُؤاخِذُ اللهُ النّاسَ بِظُلْمِهِمْ ما تَرك عَلَيْها مِن دابَهٍ"  اگر خدا مى خواست مردم را به جهت ظلمشان بدون فرصت بگيرد  هيچ جنبنده اى روى زمين نمى ماند ولى خدا به ظالمان فرصت مى دهد  يا بيدار مى شوند و شامل لطف خدا مى گردند كه اين فرصت فرصت خوبى است  و يا ادامة ظلم مى دهند و در ظهور ظلمشان به آنچه بايد برسند مى رسند و وقتى اجلشان آمد ديگر كارشان تمام است . آمريكا امروز در شرايط ظالمانه قرار دارد . هميشه شيطانى بوده وهميشه يارانى شيطانى داشته است شكل آن تفاوت مى كند ولى به هرحال بودن ظالم و دادن فرصت به آن حسابهايى دارد . قرآن مى فرمايد : هر پيامبرى بدون استثناء دشمنى داشته   است  "وَكذالِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبىٍّ عَدُوّاً شياطينَ الاِنْسِ وَ الْجَنِّ يُوحى بَعْضُهُم اِلى بَعْضٍ زُخْرُفَ الْقَولِ غُرورا" 0) سورة انعام آية 112)  يعنى همانطور كه براى تو دشمنانى از شيطانهاى انسى وجنى درست كرديم كه پنهانى براى تو نقشه مى كشند و با سخنانى فريبنده مردم را به ا شتباه مى اندازند براى تمام انبياء گذشته چنين دشمنانى درست كرديم. خلاصه بايد تحليل ما درمورد بودن تمدنهاى ظالم قرآنى شود وگرنه شيطانى مى شويم و تحليلهاى مناسب طبع دشمن پيدا مى كنيم . بنابراين بناست يك مظهر ظلمى باشد و ما در رابطه با اين مظهر ظلم يك تحليلى از خود صاحب هستى يعنى صاحب قرآن داشته باشيم  چون اين بساط را خود او راه انداخته است و خودش به ما مى گويد چرا جهان را چنين كردم  به قول مولوى:

گر نه گل  از  خار  و خار  از  گل  چرا          هر  دو   اندر   جنگ  و  اندر  ماجرا

يا نه جنگ است اين براى حكمت است         همچو جنگ خر فروشان صنعت است    

يا نه اين  است و  نه  آن  حيرانى  است        گنج  بايد  جست   اين  ويرانى   است   

خدا به اعتبارى ويرانكده اى درست كرده است تا ما گنج پيدا كنيم  اين رفت و آمد تمدنها براى به كيفيت رساندن زندگى زمينى است و حيات را به گنج معنا رساندن . اول بايد تصورتان را از دنيا تصحيح كنيد   دنيا يك ليوان شربت خالص يا يك ليوان سركة خالص نيست بلكه سركنگبين است . اينجور نيست كه دنيا به كامتان بگردد و هيچ ويرانى و سقوط در آن نباشد  و آن طور هم ويران نيست كه امكان به تعالى رسيدن در آن نباشد  قصّة آن به تعبير مولوى قصة يك سركنگبين  است كه تركيبى از سركه و شكر است لذا مى گويد : 

       قهر سركه لطف هم از انگبين              اين دو باشد اصل هر سركنگبين 

يعنى ترشى سركه و صفاى  شكر مى شود سركنگبين . حالا اگر سركة دنيا زياد شد  خدا شِكرش را زيادتر مى كند و اگر شِكرش زياد شد سركه اش را زياد مى كند تا اصل سركنگبين آن بماند .مى گويد

 چون كه سركه سركگى افزون كند          پس شكر را واجب افزونى بود

حوادث را درست تحليل كنيد : يكى مى گويد بايد تسليم آمريكا شد  يكى مى گويد ديگر هيچ مشكلى وجود ندارد  هر دو  تحليل غلط است بايد اولا خودتان طعمة ظلم نشويد . ثانياً از ظلم تحليل صحيح داشته باشيد و رمزِ بودنش را بشناسيد تا در حيات خود مايوس و پوچ نمانيد . ظلم در جهان هميشه هست  شما براى اينكه ظلم را بشناسيد بايد ملاك دينى و قيامتى داشته باشيد  اگر كارى و تحركى وتمدنى دينى و قيامتى نبود ظلم است‏نگو كه رفاه و توسعه دارند تكنيك و نظم دارند  آسايش و راحتى دارند   قشنگ مى خندند و براى ما رفاه و توسعه آوردند. اينها ملاك خوب بودن و كيفيت داربودن حيات نيست .

حالا آيا ظالم ماندنى است ؟ خير ولى مهلت داده مى شود  لازمة ظلم نابودى است  علت ماندنش مهلتى است كه خدا داده است بايد مهلت داده شود تا پنهانهاى اهل ظلم  پيداو آشكار شود . مثلاً فرهنگ گروه طالبان در افغانستان  پنهانِ فرهنگ دور شده از اهل البيت بود  بايد مهلت داده شود تا اين پنهان آشكار شود  اسلام منهاى اهل البيت به نهايت كه برسد همين است كه در طالبان مى بينيد . فرهنگ اروپاى امروز پنهان فرهنگ يونانى- يعنى عقل بريده از دين- بود كه حالا پيدا شد . پس ريشة ماندن ظلم را در اين بدانيد كه خداوند يك حقى را -در اين قضيه مهلت دادن - مى خواهد روشن كند . و اساساً هر چيزى در دنيا هست به نحوى حقى را مى خواهد روشن كند در) سورة روم آيه 8 ) آمده است" مَا خَلَق اللهُ السمواتِ وَالارضَ وَ ما بَينهما الاّ بِالْحَقِّ وَ اَجَلٍ مُسَمّى وَ اِنَّ كَثيراً  مِنَ الناسِ بِلِقاءِ رَبّهِم لَكافِرُون " يعنى  خداوند خلق نكرد آسمانها و زمين و آنچه در بين آنهاست  مگر بحق  و براى فرصتى مشخص و اكثر مردم به لقاء پروردگار و به انتها رسيدن  اين فرصت كافرند  و همين فرصت موقت را مقصد مى گيرند . 

وآية مورد بحث مى فرمايد " وَلكِنْ يُؤَ خّرُهُم اِلى اَجَلٍ مُسَمّى "  روى اينكه ظالم تا مدتى مى ماند تحليل و توجه داشته باشيد چرا گول مى خوريد؟ نگو حالا كه آمريكا با تمام قدرتش مانده است براى اينكه ما نابود نشويم دست به دامان آمريكا بزنيم . اين ديگر خيلى بد بختى است اولاً نابودى آمريكا را نمى بيند ثانياً نمى فهمد ظلم نابودشدنى است و دارد چنگ به دامن نابود شده مى زند. سنت " يؤَخّرُهُم اِلى اَجَلٍ مُسَمّى "  را نمى فهمد. 

اى آدمها اگر همين حالا تكليفتان را با باطل تعيين نكنيد  وقتى نابودىِ ستم آمد و بقاى حق روشن شد دستتان به جايى بند نيست  بايد در فرصت اختلاط ظاهرى  حق و باطل كه به ظاهر مرز حق وباطل و نتايج كار كاملاً روشن نيست  موضعتان را خوب روشن كنيد . نابودى كه آمد سرنوشت را نابود مى كند  نه دست و پا را. لازمة نابودى يك جامعه  مردن نيست بلكه بى ثمر شدن سرنوشت است . بصيران تاريخ كسانى هستند كه براى ارزيابى حوادث در نهايت  ملاك داشتند . هنر اين است كه در ابتداى حادثه  انتهاى آن را ببينيد نه اينكه وقتى به انتها رسيد تازه بيدار شويد كه قضيه چه بود . تمرين كنيد در ابتداى حادثه ها موضعى بگيريد كه در انتها به هلاكت نرسيد چرا كه اسلام مظهر خداى حّى است خدا " حّىّ لا يَمُوت " است اسلام كه مظهر اوست نابود شدنى نيست . ممكن است در روزنامه ها و در خبرها بگويند مثلاً امام خمينى  تبعيد شد ولى بمن بگو الان رضاخان تبعيد شد يا امام ؟ رضاخان تبعيدى نظام هستى شد نه تبعيدى تاريخ . رضاخان كه به حىّ نرسيد در نظام هستى به جهنم رسيد . جهنم ماواى نابودى است "لا يحيى وَ لا يَموت" است. بايد با شمشير خداى حىّ بر فرق كافر كوبيد تا سنت حىّ در هستى اجراء شود . كسى را كه مقابله با اسلا م مى كند  خدا مى فرمايد بكشيد تا سنّت حىّ جارى شود . فَاذَا جَاءَ اَجَلُهم   وقتى اجل ظالمان آمد وقتى ظهور نابوديشان به جهت ظلمشان آمد ديگر آن نابودى جلو و عقب نمى افتد . پس ما بايد سرنوشت خودمان را به كسانى كه ناپايدارند گره نزنيم . رمزو راز و سنت سقوط تمدنها را بشنا سيم و محل خودمان را در جهانى كه اين سنت الهى جارى است خوب تعيين كنيم .

براى جمع بندى بحث به آيات زير توجه فرمائيد و انشاء الله خودتان از طريق اين بحث زمينه هاى تفكر عميق را در خود بوجود آوريد و انتظار هم نداشته باشيد چنين بحثى خيلى ملموس باشد . 

در سورة يونس آية 13 مى فرمايد :" وَ لَقَد اَهلَكْنا الْقُرُونَ مِنْ قَبْلِكُم لَمّا ظَلَمُوا وَ جائَتْهُم رُسُلُهُمْ بِالبيِّناتِ وَ َما كَانُوا لِيُؤمِنُوا وَ كَذلِكَ نَجزِى القَوْمَ الْمُجْرِمين"يعنى سوگند كه ملتهاى قبل از شما را بجهت ظلمشان و اينكه پيامبرشان  برايشان آمد و حجت بر آنها تمام شد  هلاك كرديم و آنها ملتى نبودند كه ايمان آورند و اينطورى قوم مجرم را جزا داديم . ولى بايد متوجه بود كه صرف ظلم  عامل نابودى يك امت نمى باشد بلكه بايد ظلمشان با اجل مسمّايشان هماهنگ شود ) يعنى تشريع هماهنگ با تكوين شود كه اين هماهنگى با ارسال رسول تمامّيت مى يابد .( و دقت كنيد نابودى را به معنى مرگ نگيريد  بلكه بى ثمرى حيات را توجه داشته باشيد  چرا كه جامعة بد و خوب وقتى اجلش رسيد ميرود ولى جامعة خوب هلاك نشده.

باز در سورة يس آية69و70 مى فرمايد" ....اِنْ هُوَ الاّ ذِكْرٌوَ قُرآنٌ مُبين (69) ليُنذرَ مَنْ كَانَ حَيّاً وَ يَحِقَّ القُولُ عَلَى الْكافِرين (70) "محتواى رسالت چيزى جز يك هشدار باش و ذكر و قرآنِ روشنى  نيست  و براى آن است كه تا كسى را كه زنده است و قلبش از هشدارباشها متذكر مى شود  بترساند و از طرف ديگر هم با آمدن قرآن  آن سنت و قول نابودى كفار پس از اتمام حجت محقق گردد . لذا علامه طباطبائى       مى فرمايد :" نتيجة دعوت حقة انبيا  احياء مردم است و اينكه آنها را براه سعادت بيندازد و حجت را بر مخالفين تمام كند و به عبارت ديگر كار قرآن تكميل هر دو دستة مردم است عده اى را در طريق سعادت و جمعى را در طريق شقاوت. " يعنى اين آيه نتيجة ارسال رسول و انزال قرآن به رسول را عبارت دانسته از دو چيز  يكى انذار كسى كه زنده باشد يعنى حق را تعقل بكند و به شنيدنش گوش فرا دهد   و دوم حقانيت قول و واجب شدن آن بر كفار  آن قول يعنى نابودى آنها  يعنى       بى ثمرى حياتشان.

علامه طباطبائى دربارة رابطة تكوين و تشريع مى فرمايد : ارسال رسولان )تشريع ( براى هر امتى  آن امت را در  تكميل ظرف وجودى اش )تكوين( كمك مى نمايد     ) سرعت مى بخشد(  در نتيجه ظرف وجودى خود را سريعتر پر مى كند و به انتهاى درجة وجودى خود مى رسد و سرآمد او فرا ميرسد. انسان و جامعه براى رسيدن به قَدَر معلوم خود از مسير حيات تشريعى بايد عبور كند. با ارسال رسل و انزال كتب  اتمام حجت مى شود هم بر مؤمنين هم بر كافرين و همة اينها معنى حضور سنت سقوط تمدنها را براى ما روشن مى كند.     

و السلام عليكم و رحمه الله و بركاته

سؤال: آيا جامعه اصالت دارد يا نه ؟ چرا؟

جواب: سنت جارى در اجتماع اصيل است نه ذات اجتماع . يعنى اجتماع به اعتبار اينكه در داخلش يك سنت جارى مى شود اصالت دارد . زيرا كثرت بما هو كثرت عدم است ولى كثرت به اعتبار وحدت  وجود است . وحدت اجتماع به تدبير سنت فوق اجتماع است .

اصالت اجتماع به وحدت اجتماع است  وحدت اجتماع به تدبير سنت فوق اجتماع است پس اصالت اجتماع به سنت جارى در اجتماع است و به همين جهت اجتماع اصيل و پايدار كه نتايج حقيقى اجتماع را در بر دارد  اجتماعى است كه عنصر وحدت بخش خود را در خود داشته باشد .

                             1 - اجتماع وهمى= نظر به اجتماع به اعتبار خود اجتماع  .

 اجتماع به دو اعتبار                  

                          2 - اجتماع حقيقى= نظر به اجتماع به اعتبار سنت مدبّرة اجتماع.

   بحث فوق در هر اجتماعى و مجموعه و جمعى جاريست مثلاً اجتماع سلولهاى بدن به اعتبار روح انسان اجتماع حقيقى هستند . حتى ترس از مرده به جهت توجه فطرى و شعور معنوى انسان است  به عدمِ وجود نما كه نسبت به انسان مرده بيشتر براى انسان محسوس است .  اصل ترس از مرده يك بيدارى روح است  چون فطرت به عدمى كه وجود نماست نمى خواهد دل ببندد. روح انسان سريعاً مى فهمد كه او مرده است  از جسم او مى ترسد چون مى فهمد كه اين ديگر چيزى نيست و چون چيزى نيست مى خواهد از او فاصله بگيرد  اين فاصله گرفتن در انسانِ وهْمْ زده به شكل ترس در خيال او تجلى مى كند . انسان عاقل هم بطور عادى فاصله مى گيرد . عقل و روح مى فهمد كه اين را نبايد بخواهد اين نخواستن براى انسان عاقل  عادى است  براى انسان وَهْمْ زده به همراه خوف و ترس است . از اين زاويه تمام ترسها يك معناى اصيل دارد . انسان وَهْمْ زده به زور ترس فاصله مى گيرد يعنى فاصله گرفتن بهمراه عذاب . عاقل به نور عقل فاصله ميگيرد يعنى فاصله گرفتن منهاى عذاب .  جهنم فاصله دادن انسان است از آنچه بايد فاصله بگيرد .حالا انسانى كه فاصله نگرفت  چون عقل ندارد -  و گرنه از جهنم فاصله مى گرفت  پس فقط وهم دارد - در قيامت وَهمش مادة جهنم مى شود يعنى همة وجودش فاصله گرفتن بهمراه ترس    مى شود  آنوقت "خالدينَ فيها " است چون تمام وجودش وَهْم است . اصالت دادن به اجتماع به اعتبار ذات اجتماع  غلط است.  ولى به اعتبار سنت جارى حق دراجتماع صحيح است .  

اساساً اعتبار كثرت به اتصال به وحدت است. جمعهاى اعتبارى هيچ مددى  از حق دريافت نمى كنند يعنى كثرتشان اصيل و وحدتشان غير اصيل است  پس نيستيشان اصيل و هستيشان به اعتبار جمع بودنشان غير حقيقى است .) هر كسى در چنين جمعى يك خود جمعى غير اصيل براى خود حس ميكند ( جمعهاى  توحيدى كثرتشان اعتبارى و وحدتشان اصيل است " كَمْ مِن فِئه قَليلهٍ غَلَبت فِئه كثيره "   سورة بقره آية249 : اين گروهِ ايمانىِ اندك كيفيتشان  بيشتر از گروه كثير بى ايمان است. هر انگيزه اى كه جمعى را كنار هم بياورد و قصدشان قرب الى الله نباشد اين جمع غير اصيل است و دو مشكل دارد : 1- نيستِ هست نماست  2- اميد به مددهاى الهى يعنى تجلى وحدت در آن نيست. پس اميد بقاء نبايد داشت  چون وحدت مساوى وجود است  چنين جمعى از خيالى به خيالى ميپرند  به جاى اينكه آن جمع محل مدد به افراد باشد و راه تجلى حق به جمع و از جمع به افراد باشد  افراد را انگيزه هاى واهى حفظ و جمع ميكند  نه اينكه جمع وسيله مدد به افراد باشد .اين جمع مزاحم حيات افراد است و بستر ربودن حيات افراد . بر عكسِ جمع توحيدى كه وسيلة حفظ افراد و حيات برتر افراد است لذا معصومu فرمود) يَدُ اللهِ لَمَعَ الجِمَاعَه( يعنى جمع توحيدى  پس تلاش براى نگهدارى جمع  معنى ندارد بلكه جمع را بايد توحيدى كرد تا خود به خود حفظ  شود و از اجتماعش بهره اى را كه بايد ببرد ببرد . 

فرق حزب و مسجد : مسجد اجتماعى است كه افراد به بهره مى رسند . حزب هاى امروزى اجتماع مصنوعى است كه افراد بايد براى حفظ آن تلاش كنند و با تلاش براى حفظ آن جمع    بهره هاى خود را از  دست مى دهند. پس در جواب بايد گفت طرح سؤال كه مى فرمائيد جامعه اصالت دارد يا فرد سؤال روشنى نيست . در روش اسلامى يك پايگاه توحيدى بپا مى كنيم و پاى آن مى ايستيم مثل كار پيامبر r در صدر اسلام  ديگر تبليغات خيالى براى حفظ جمع معنى ندارد. وقتى هم آن جمع خيالى و سپس  متلاشى شد  به هيچ وجه نبايد نگران شد زيرا ما را از مشغوليات وَهْمى نجات مى دهد چون يك جمع به صرف توحيدى بودن متلاشى نمى شود بلكه اول خصلت توحيديش را از  دست داده و بعد متلاشى شد . امام صادق u يك موقع به يارانشان مى فرمايد در سرزمينهاى مختلف برويد و پراكنده شويد  براى نشر اسلام   حالا همه محضر امام را دوست داشتند ولى در عين جدا شدن از محضر امام اينها مى توانند روحشان را در اين غربت بالا ببرند و با غيبِ امام ارتباط برقرار كنند و از اين طريق داراى جمع توحيدى شوند و لازم نيست كه حتماً كنار امام باشند . حضرت على u در خطبة12 نهج البلاغه  مى فرمايد : وَ لَقَد شَهِدْنَا فى عَسكَرِنا هذا اَقوامٌ فِى اَصلابِ الرّجالِ وَ ارحامِ النِساء سَيَرعَفُ بِهِمُ الزمانُ وَ يَقوى بِهِم الايمانُ. هم مجلس و هم لشگر بودن  باتمام توحيديان عالم را بايد در خود ايجاد كرد . حضرت مى فرمايند من مى بينم كسانى را كه در پشت پدران و رحم مادرشان هستند و آنها يار و همراه ما در همين لشگر بهمراه ما بوده اند ) ما را مى بينند(. گردش روزگار آنان را روى كار آورد و ايمان بوسيلة آنها نيرومند شود.   

 جلساتى كه با فرهنگ دينى جارى و مستقر است داراى يك نحوه وحدت حقيقى است چه خود آگاه و چه نا خود آگاه .  اجتماع را بايد اصيل كرد تا قلب طالبان توحيد به آن جمع كشيده شود . اباذر در جنگ تبوك عقب افتاد پيامبر فرمودند اگر خيرى در او هست خدااو را برمى گرداند هيچ نگران نيامدن او نبودند . چراكه جمع توحيدى خودش مطلوب موحّدان است و اگر نورى از ايمان در افراد باشد  خود به خود جمع توحيدى مورد نظرشان قرار مى گيرد .  شهرت امرى خيالى است جمع هايى كه زير ساية شهرت ايجاد مى شود عموماً خيالى است . 

مشهوريت مشى كلى توحيدى نيست بجز بعضى افراد بجهت مسؤوليتشان  فرمود : اَوْلِيائى تَحْتُ قُبايى لا يَعْرِفُهُمْ اَحَداً )دوستان من زير قبّة من پنهان اند و كسى آنها را نمى شناسد( اگر كسانى از آنها راهم مى شناساند بخاطر امر خاصى است .  فريتيوف شوآن  مى گويد  :" اينهمه ظهور مساوى سقوط است " حالا شما اين قاعده را به همه جا تعميم دهيد . مثلاً هنرى كه تمام توانش ظهور باشد بجاى وصل به سنت و غيب .  مثلاً انسانى كه مى خواهد همة ابعاد باطنش را جامعه بداند اين نظربه كثرت دارد  شهرت از زاوية ظهور دادن خود مساوى بى محتوا كردن خود است  اشتهار يك نوع ظهور است و ظهور برابر كثرت و سقوط است . خلاصه جامعه با مبانى توحيدى خود به خود با بركت و داراى بقاء است و جامعه و جمع غير توحيدى هر چند هم كه براى بقاء خود تبليغات كند و بخواهد با شهرت بماند موفق نمى شود و سنت سقوط و هلاكت چنين جامعه اى تغيير پذير نيست و بدون هيچ ثمره اى  به انتها و سر آمد خود مى رسد . 

